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Mult és jövö. 
Nagy czimet adék ezen czikknek: hi- 

szen a „mult" alá beillik az egész közönsé- 
ges hisztoria; a „jövőt titkát pedig az isten- 
ség elrejtette az emberi szem elől. De köze- 
ledvén nemzeti életünknek ezeredik éve, 
mely idő alatt a történetbuvárok megjegyzése, 
szerint, egy nemzet vagy elvész, vagy újjá 
születik; tekintsünk vissza lefolyt történe- 
tünk nevezetesebb tüneményeire, s a meny- 
nyire gyenge szemünk megbirja, nézzünk be 
a jövő homályába is, s igy azt hiszem, hogy 
ezen czikkecske helyesen viseli a „mult" és 
„jövők czimet. 

Magam nagy történettudománynyal nem 
dicsekedhetvén, nem merem elhatározni, hogy 
igaz-e azon állitás, „hogy egy nemzet egy 
ezredév alatt vagy elenyészik, vagy újjászü- 
letik;4 de az a magyar nemzetre wonatkozó- 
lag igazoltnak látszik és még csak 20 rövid 
év volna hátra, mialatt a magyar nemzet élet- 
halál harczának, vagy a halállal, vagy az 
újjászületéssel be kellene végződnie. Lás- 
suk hát 

először a multat; 
másodszor, hogy mit várhatunk a jövőtöl. 
A magyarok ázsiai hazáját és ős törté- 

netét minden kikutatás mellett mind e mai 
napig homály fedi; mint bizonyos elég any- 
nyi, hogy Árpáddal elfoglalták Európában 
azon földet, mely mostanig „Magyarország 
nevet visel (Magyarország nevezete alatt, ér- 
tem Erdélyt is) itt magukból, az itt talált 
népekből s a később bevándorlottakból ala- 
kitották a politikai értelemben vett magyar 
nemzetet; és én innen számitom a magyar 
nemzet életét, mely fejlődött, mint minden 
más nemzet élete, elérte a tetőpontot, s ha- 
nyatlott csaknem a sirig, mely a mi időnk- 
ben meg is vala ásva. . 

A magyar ugy jelenik meg muropaban, 

mint szabad nemzet, midőn Európában még 

egy szabad nemzet sem vala: tudjuk ugyanis, 

hogy a hajdan szabad görög már ekkor rab- 

igában görbedt; a római már elenyészett volt, 

s Európát barbár népcsordák boritották. Nem 

tanulta hát a magyar a szabadság eszméit 

Európában, hanem magával hozta azokat; mi 

arra mutat, hogy ámbár nomád állapotban, 

de már Európában lett megjelenése előtt be- 

végezte volt szabad nemzeti életének egyik 

stadiumát, s itt Európában a honalakitás ál- 

tal csak újjászületett. 
Kezdődött hát az európai Magyarország 

Árpáddal, még pedig, mint minden más 

ország, a fegyverjog alapján; mi hiszto- 

riánkban kétség kivül az első tünemény. 

Mellőzve azt, hogy Magyarország kezdetben 

köztársasági formát kapott, s hogy Kéza Si- 

mon szerint, a 108 néptörzs szerint, 108 tar- 

tományra oszlott, s hogy ezen felosztás még 

IV. László korában is fennállott, s hogy hi- 

bás azon állitás, miképp szent István az or- 

szágot vármegyékre osztotta volna, s hogy 

ezen tartományok, a had- és külügyet kivéve, 

egymástól függetlenek voltak; csak annyit 

jegyzünk meg, hogy a vezérek korában az 
országot ugyan a fegyverek hatalma tartotta 
fenn, de nagy erkölcsi erőt nyert azáltal, 

hogy a magyar a maga faja s az itt talált 

más faju népek közt polgári és politikaijog 

tekintetben már kezdetben sem vont valamely 
elválasztó falat, minőt például a törökök von- 
tak maguk és a raják közt. Innen a meghódolt 
népek Magyarországon a magyarokkal egy ér- 
deküvé váltak, s az új állapotot még szüksé- 
gesnek is tekintették és azáltal, hogy a kül 

népektől el nem zárkozott : mert ezen az uton 

a keresztyén vallás elfogadásának, s azáltal 

az európai államok sorába leendő bekeblez- 
tetésnek nagy eszméje elkészült, a mi meg 
is történt. 

Második tüneménynek tehetjük a ke- 
resztyénvallásnak I. István alatti fölvételét, 

a monarchiai kormányforma behozatalát, a tar- 

tományoknak —annyiban, a mennyiben a király 
törvényes hatalma minden tartományra kiter- 

jesztetett — központositását, s ezek által az or- 
szágnak az európai állam-családba lett be- 
kebeleztetését. l ök 

Belépvén e szerint Magyarország az et- 
rópai államok közé; s szabadelvü alkotmá- 
nyát, a kor kivánata szerint, időröl-időre fej- 

lésztvén, idő folytán a polgáriasodás és sza- 
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Előfizetés s hirdetés a 

badság legerősebb bástyájává vált, s mint 
ilyen, Európa legnagyobb hatalmasságává 
nőtte volti ki magát, a magyar király részint 
közvetlen uralma, reszint pártfogása alatt tart- 
ván mindazon földet, mely a három tenger 
között elterül. Elérte pedig Magyarország a 
hatalom és dicsőség legmagasabb fokát a 
Hunyadiak korában; mi is történetünkben a 
harmadik tünemény. 

Hunyadi Mátyás után alá kezdénk száll- 
ni; következőöje II. Ulászló a király tekinté- 
lyét megsemmisité; a hatalmas urak garáz- 
dálkodását sem király, sem törvény nem za- 
bolázá; a pártfogolt tartományok egyik a 
másik után török kézre jutának, s a török 
Magyarországot is fenyegette, s Mohácsnál 
1526-ban le is veré; s ezt teszszük történe- 
tünk negyedik tüneményének; de be is 
álla ezzel a nemzet betegségének első fokozata. 

Magyarország nem ringathatá magát to- 
vább csalódásban, érzé egy hatalmas uralkodó- 
házzali összeköttetés szükségét. Innen ma- 
gyarázható leginkább, hogy a Habsburg-ház- 
ból I. Ferdinándot királyi székbe ülteté, any- 
nyival is inkább, mert Ferdinánd azon igé- 
retet tette vala, hogy Magyarországot egész 
erejével oltalmazni fogja. De már azelőtt egy 
évvel már meg vala választva és koronázva 
Zápolya, a honnan az ország a két király 
közt kétfelé szakada; a török beavatkozék, 
Budát az ország szinével elfoglalá s Erdélyt 
protectioja alá hajtá. Ez már az ötödik tü- 
nemény, de a nemzet betegsége is átmene a 
második stadiumba. 

Ezen hosszu korszak, mit mi 1526-tól 
1848-ig számitunk, a nemzet élet-halál har- 
czát képezi; mert egyfelől a császári kor- 
mány a nemzet alkotmányát és függetlensé- 
gét szakadatlan ostromolta, másfelől a török 
gazdálkodott, harmadik felől Erdély külön 
háztartásra lépvén, az ország-szakadás s az- 

nye válrók pogyoorárenláse narózzali táur- 
szakban el nem veszett, azt az erkölcsök 

tisztaságának, a nemzet szabad szellemének 

s élete szívósságának tulajdonitjuk. 

Nem tudjuk elhatározni, hogy a midőn 

nemzeti létünket a bécsi és bizantiumi törek- 

vés egyformán ostromolta, szerencse volt-e 

vagy szerencsétlensége Erdélynek nemzeti 

fejedelmei alatti külön állása; mert ezáltal 

ugyan megoszlott az erő, de kérdés, hogy 

együtt is képes lett volna-e Magyarország a 

maga nemzeti életét a két hatalmas császár 

közt fenntartani, a nélkül, hogy az egyik 

vagy másik császárságba be ne olvasztassék ? 

A hisztoria annyit mutat, hogy Erdély ma- 

gát ugy a hogy fenntartotta, s Magyarország 

alkotmányos szabadságát is háromszor: a 

bécsi, linczi és nikolsburgi békekötések által, 

visszaszerezte. : 

Ezen korszakban a török Magyarország- 

ról kiüzetvén s protectiója Erdély felett is 

megszünvén, azt hinnök, hogy a nemzet jobb 

állapotra jutott. Jutott is annyiban, hogy ezen 

innen a parancsolatok nem ezen megszólitás- 

sal érkeztek: „te kutya !« mint a hogy azo- 

kat a török osztotta; de a nemzet elnyomása 

és germanizálása már rendszeresen űzetett, 

mit a török meglehetősen gátolgatott, s igy 

valami hasznát a töröknek is vettük. 

Ezen rendszeres nyomás, mely némely- 

kor alkotmányunk felfüggesztéseig űzetett a 

kétfelé szakadt ország viszontegyesitésének 

magasztos eszméjét költötte fel, mi – mint 

tudjuk — 1848-ban testté is vált, s itt be- 

végezhetjük hazánk történetének ötödik tü- 

neményét, s a nemzet betegségének második 

fokozatát; csak annyit jegyzünk még meg: 

hogy ezen korszak utolsó évtizedeiben (1848 

előti) a betegség leggonoszabb jele: az er- 

kölcs-romlás itt-ott mutatkozni kezdett : pél- 

dául, ha Bécs felöl szelidebb szelek fúttak, 

nagyobb uraink rohantak az elnémetesedés 

felé; nemzeti viseletünk a kaputos osztály 

legalsóbb rétegéig - különösen a hölgyek- 

nél — egyátalában eltünt volt; a nötlenség 
(a nemzettest legmérgesebb fenéje) gyakorivá 

vált, minek következtében a több károk közt 

a hajdan oly szent családi élet imitt amott 

homályba borult; sokan a máséból uraságra 

vágyván, felcsaptak az alkotmány rontó kor- 

mány szolgálatába, s már oda jutottunk volt, 

hogy a kormány legtöbb embereitől hazafiui 
erényt nem is vártunk, s az alól magukat 
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kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

azok is fölmentetteknek tekintették. Mind 
megannyi kérjelek! 

Következik már a hatodik tünemény, 
s ezzel együtt nemzeti betegségünk harma- 
dik vagy criticus stadiuma, mi 1848-czal ál- 
lott be, s tartott 1861-ig. 

Hallottam 48 elején kárörömmel mon- 
datni : ,hogy a magyarok föllelkesedése, 
nemzeti életüknek utolsó fellobbanásak és ez 
majd hogy ugy nem történék! Tudjuk ugyan- 
is, hogy nemzettestünknek minden izgatható 
sebei fölszakittatának; nemzetünk az elő 
nemzetek közül kitörölteték; törvényeink, 
törvényes szokásaink – nehogy azokat, mint 
nemzetünk palládiumát — mint hajdan a zsi- 
dók a magukéit Jeruzsálem romjai közül 
megmenthessük, s azok alapján valaha életet 
kérhessünk, eltöröltettek; Magyarország ha- 
tárai megszüntettek; Erdély Magyarország 
területéből kivágatott s a mi abból fennma- 
radt, az öt felé daraboltatott, közvetlen füg- 
géssel mindenik darab az ellenséges indulatu 
bécsi kormánytól; Horváth-, Tót-, Dalmátor- 
szág nemcsak elszakittatott tölünk, de azok 
által minket fegyverrel meg is támadtatának ; 
Fiumét tölünk erőszakkal el- és Horvátor- 
szághoz szakiták; a polgári háboru tüzét fel- 
gyujták s az országot vér, tüz és pusztaság 
földévé tevék, s a muszkát is behozák; a 
magyar faj, mely magát az ország szabad- 
ságáért leginkább kitette vala, hazájában ide- 
gennek tartatott, olyannak, kinek senki ellen, 
ellene pedig mindenkinek joga volt; az or- 
szág más országok vajmi selejtes embereivel 
elárasztatott; az igazságot, ha a mit azok 
tettek igazságnak lehet mondani, azok mond- 
ták ki és hajtották végre; szóval: a nemzet 
nemcsak megaláztatott, de meggyaláztatott, s 
a rémuralom még a sohajtást is elfojtotta, 
mint egykor Tiberius alatt; s ezen állapot 
fenntartása költségére az egész ország elsze- 
gényittetett. 
lának ugyan, de behatottak a nemzettest bel- 

sőjébe is, s az ennél veszélyesebb belső be- 

tegség jelei is itt-ott mutatkozni kezdettek : 

ugyanis akadtak, a kik kezdettek ezen bor- 

zasztó állapottal megalkudni, s egy-egy da- 

rab kenyérért – mit a miénkből idegenektől 

vártak – nyomorult eszköznek ajánlkoztak ; 

sok apa, hogy fiát a hivatalra képessé tegye, 

idegen nyelvü s idegen elvü oskolába jár- 

tatta, s az ifju mindent tanulhatott, csak ha- 

zája történetét és törvényét nem; nyelvét is 

csak a cselédektől s csak a feriákon, s min- 

dent beszívhatott, csak hazafini és szabad 

szellemet nem; a nötlenség s a családi élet 

botrányai még gyakoriabbak lettek, hej pe- 

dig: „a nemzet támasza, talpköve a tiszta 

erkölcs, mely ha megvész, Róma ledől s 

rábigába görbed. Ily kritikus vala nemzet- 

testünk betegsége, és ha a megtartó isten az 

események bölcs vezetése által rajtunk nem 

segit vala, az ezer évet, mint nemzet, való- 

szinüleg be nem töltjük vala. 
Kezdődik már a hetedik s eddig az 

utolsó tinemény 1861-ben (most veszem észre, 

hogy hisztoriánkból éppen annyi tüneményt 

hoztam fel, hányan voltak a honszerző ve- 

zérek, jó jel lehet), de a nemzet betegsége 

is jobbra fordult, s a felgyógyuláshoz teljes 

reményünk van. 
Ezen legutolsó tinemény okai és törté- 

nete elősorolásával nem untatom az érde- 

mes olvasót, hiszen tudjuk mindnyájan, elég 

annyi, hogy a jó isten segedelmével (az istent 

sem lehet az emberi dolgokból kidisputálni) 

hosszas nemzeti betegségünk legkritikusabb 

harmadik fokozatát is kiállottuk, el nem vesz- 

tünk. Megmaradásunkat életünk szívósságán 

kivül annak tulajdonitjuk, hogy a magyar 

türt, szenvedett; de magamagát, alkotmányát 

a legnehezebb időkben is soha meg nem ta- 

gadta s mások iránt is igazságos volt, még 
akkor is, mikor az ellenkezőre provocálva 
volt; és annak, hogy a nemzeti bünök, ha 
mutatkoztak is imitt-amott, de általánosak 
soha sem lettek. De rendelt is az isten idő- 
röl-időre profétákat, kik a nemzetet a scyl- 
lák és charibdisok közt bölcseséggel vezet- 
ték: ilyen vala a legutolsó időben Deák Fe- 
rencz, ki a kibékülés nagy eszméjét kimond- 
ván, azt a nemzet általánosan elfogadtá, s 
már eljutottunk addig, hogy a király és az 
ország egy értelemre és egy akaratra jutott, 
mi 1527 óta most történik legelébb. 

py 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár: k 
egész évre 12 frt, félévre 6 frt, érnegyedre 3 frt. 

Azonban a hosszas és halálos betegség 
alatt kimerült nemzettest még koránt sincs 
annyira erősödve, hogy azt a legkisebb meg- 
hüléstől vagy erőfeszitéstől gondosan óvni ne 
kellene, söt lehetnek a betegségnek még utó- 
rohamai is. 1 ! s 

Egy merész kérdést teszek magamnak, 
hogy országgyülésünk jobb- vagy baloldala 
jár-e gondosabban a lábbadozó beteg körül? 
Megvallom, hogy én a szoros törvényességet 
inkább látom képviselve a baloldalon; *) s 
hozzá merem tenni, hogy én a pragmatica 
sanctioból a közösügyek theoriáját — mint a 
jobb oldal teszi — nem tudom kivonni; de 
tekintve azt, hogy a johb oldalon az akarat 
szintugy szent, mint a balon; tekintve nemzet- 
testünk tömérdek vérvesztését, az európai 
hatalmas nemzetekhezi állását, elfogadható- 
nak tartom azon gondolatot, hogy mi és az 
ő Felsége egyéb országai egymás védelmére 
vagyunk utalva (ennyit ki lehet vonni a pra- 
gmatica sanctioból is, csak hogy ott ,köl- 
csönös,4 nem pedig közös védelem emlittetik, 
mi a nemzet souverainitásával - mi a pra- 
gmatica sanctióban ki is van fejezve — in- 
kább is megegyeztethető). Elfogadhatónak tar- 
tom a közösügyek theoriáját is, s annak a 
többségben levő jobb oldal nézete szerinti 
kezelését, és ezt annyival is inkább, mert 
magyar koronánkat az örökös tartományok 
általi tulszárnyalástól többé nem félthetjük; 
de jobban szerettem volna, ha a honatyák 
ezt, mint positiv szükséget állitják vala fel, 
nem pedig a pragmatica sanctioból s más 
törvények magyarázatából vonják vala ki. 
Ennyit a multból. et 

Tóth László. 

Az erdélyi bányadgyről 
Azon régibb statutum-terv ellen, mely az 

abrnő ávatorveny mieto sz gyar azon, sav 

megmaradandó kivétel gyanánt, az ottani ös bánya- 

határ-rendszert lényegben meghagyta, mely terv 

ezen irányban a bányamegyei, maga a bányabirto- 

kosok közgyülése által szabadon választott bizott- 

mány közbejövetelével, a közakarat kétségbevon- 

hatlan nyilvánulása alapján volt föltéve, magok a 

kincstári igazgatás alatti bányászat illető képviselői 

sem tettek kifogást, söt ezek egyike, ki 1848 előtt 

több mint husz éven át a kincstári igazgatás alatti 

orlyai bányászat mellett, s mint vidéki mérnök az 

egész ottani bányászat körében is hivataloskodott, 

az orlyait utóbb éveken át igazgatta, s a helybeli 

bányatörvényszéknél is mint állandó kiralyi biztos 

működött, a statutum-terv iránt akkor a következő 

véleményt adta volt : 
sai 

A tervben levő statutum illető szabályainak, 

a régi abrudbányai bányaalkotmány megfelelő sza- 

bályaivali összehasonlitása után nem tehetem, hogy 

véleményemet minden tétova nélkül egész fogulat- 

lansággal ki ne mondjam : miszerint ezen statutum 

által a régi, az azon bányamegyébeni bányászat 

természetes szükségeinek s a telepek sajátságos 

viszonyainak megfelelőleg századok folytán kifejlő- 

dött, és valóban üdvösnek is mutatkozott bánya- 

alkotmány leglényegesebb mozzanatai, teljes szak- 

avatottsággal, mondhatni mesterileg illesztettek ujabb 

alakba. sza cda d 

Azon csakhamar fensőbb megerősítést nyert 

statutumnak a megerősitő miniszterium által hár
om 

gv utánra nyilván kikötött revisiojára nézve ugyan- 

rint a revisionál az illető statutu
mnak a bányaipar 

kifejlődésérei befolyása, az annak alkalmazásában 

előfordult nehézségek, s az előjöt
t magánügyi egye- 

netlenségek folytán szerzett 
tapasztalátbk szolalja 

tékül. mevok ak 

mk lássuk már mik voltak 
ezen tapasztalatok ? 

*) Legyen szabad egy megjegyzést tennünk ! em 

tatjuk, mily fatalis műszó ez a „szoros 
törvén e ég," 

lyel ellentétben oly ptágas fogalom áll. zt rjük é 

hogy az 1861-ki - éppen a baloldalon annyit hangsulyozott — 

foliratokhoz az országgyülés többsége, nézetünk szerint, 
sz0- 

os törvényességi"" határvonalon nem lépett tul, midőn a 
törvényiek mellett a politikai tekin az 1 
iránti ünnepélyes kijel 
képpest - számba vette. Egy 
legelső capacitásai által is már telj 
szünkről, midőn e czikket szabadelvü 

nál fogva habozás nélkül közöljük, fölö 
további megjegyzésekre terjeszkedni ki. 

szíekek árdemrt szeretjei edig tomgátt alkzseny 
neven, hogy e szerény szerk tágágetak vlnn tatonáotlő m 

esz 

- 

azon miniszterium azon irányzatot tüzte ki, misze- 

Losan hű és következetes maradt, s az tokban kijelölt ,szo- 

k
 



a bányatar- kifejlődesére- nézve az erednény 
az volt, miszerint azon ke és évek alatt is nem- 
csak az új vállalatok szám 
tés is folyvást növekedett 

nehézségek a statutum alk z ránt, ! 

s rendszert illetőleg, elő nem fordulta 
kogy az illető miniszterium egy magánügyi egye- 

netlen hozott határozata alkalmakor jónak 
vetkezendő revisiora nézve oly további 

ztmntátástatenmi, mely kétségtelenné tette, miszerint 
ott a régi rendszer megdöntése óhajtatik; és végül 

magánügyi egyenetlenségek száma mind a bánya- 
ha , mind a birósági téren az ipar nagy ki- 

terjedéséhez, s az iparosok és új vállálkozók igen 

magy számához képest oly igen csekélynek mutát- 
kozott, hogy azáltal minden azon iránybani agge- 

m teljesen megszünhetett, t. i.n 805 bánya- 

adományozási esetben csak 25 tétetétt fensöbb 
határozattól függővé, és több mint 300 szabad ku- 
tatási, továbbá 655 bányatzleti határok egymással 

sgzakadatlanul érintkező területén a határbeli egye- 
metlenségek száma évenkénti átlatban, a bányaható- 
ságnál 16, a biróságnál 2 volt, sókkal kevesebb 

mint régibb idökben is. 

nolordzt, itt mellőzni kivánjuk, minő észjárást mu- 

tat azon fogalom, hogy bizonyos, századok folytán 
a közszükség és helyi viszonyok útmutatása szerint 

kifejlödött, s valóban üdvösnek is imutatkozott ipar- 
törvény további életrevalóságának kérdése; most 

már csak három évi tapasztalattól tétessék függövé; 
de azon eseményt, hogy miután yama három évi 

tapasztalat is csak a kérdésbe vett törvény kétség- 
telen előnyeit tünteti elő, a törvény maga mégis 

megváltoztatik, felfogni képesek nem lennénk, ha 
azon külön érdekeket nem ismernők, melyek a 

fenforgó tárgyban mutatkozott miniszterialis óhaj- 
nak érvényt szerezni két kézzel siettek. 

Annak, hogy a fémhozó hegységek azon te- 
rületén, mely a régi rendszer szerint szerzett hatá- 

rokkal elfoglalva még mincs, egy új rendszer vé- 
tessék alkalmazásba, miután bizonyos helyen az 
experimentatiókat annyira szerették, még csak len- 
mne értelme; de hogy a régi rendszer szerint szer- 
zett határok, melyek tehát csak a mások beeresz- 

tése feltétele alatt adományoztattak, az új rendszer 

szerinti, tehát föltétlenül zárt határokká alakittassa- 
nak, mint azt az april elején életbelépendő ujabb 
statutum, nyilván megengedi, ennek jogértelme tel- 

jességgel nincs, mivel azáltal a szomszédhatárokbai 
beeresztésre számot tartó határbirtokosok igényei, 
melyeket jogosaknak nem tekinteni nem lehet, nyil- 
ván sértve vannak, és erre a törvényhozás sincs 
feljogositva , kivált ha azt is tekintetbe veszszük, 
miszerint a kütatók igen nagy száma csák azon 

—— k kt ltségel kutató vallalaáia 
majd kinyitandó telepekét esetleg mások határain 
is kizsákmányolni lehetséges leend, miben móst 
már akadályozva levén, idejét, fáradtságát s költ- 
gégeit nagyrészben veszetteknek tekintheti. 
Bányatörvények hozatalában föczél nemcsak 

a jelen, hanem a jövendő is, mit mi bányászok, a 
bányászat megörökösítésének nevezünk, és e szerint 
természetes, hogy oly külön érdekek, melyek midőn 
hémelyikünknek a jelen szük határai közt kedvez- 
nek, az utánunk következöket fogják végeredmény- 
ben aujtani, irányadók a bányatörvényhozásban 
nem lehetnek; törvények pedig átalán, melyek vir- 

tualis jogokat, s ezeken álapuló igényeket sértenek 
a mnélkül, hogy azért teljes kárpotlást adnának, 
törvényeknék csak a szó betüértelmében nevezhe 
tök, mert törnek, de nem a joghalosele meg- 
tisztult fogalmai szerint. 

Kolozsvártt, márczius 1867. 

infogol ve Szentkirályi. 
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sot st.éloet it kibocsátani : 
kérl Kedves gróf Andrássy! 

Határozott akaratom lévén, hogy Magyaror- 
szág,én Hon s Tótországoknak közjogi kölcsö- 

mielóbb mindkét észre nézve teljesen megnyugtató 

megoldást nyerje k, r 
országos b izottságok azon nézetben egyesültek, hogy 
k ntómatlan közjogi viszonylatok kielégitő 

: rendezése területi kérdés megoldása is tete- 
mesem kon és egyszerüsittetni fog, — mi- 

ovábbáa e nézet a magyar országgyülésnek a 

horvát országgyüléssel közlendő, m. hó 9 kén kelt 
határozatában is kifejezést talált, - horvát udvari 
mő egyidejüleg oda utasitom, 

n megjelenéste felszólitsa. Ön- 

sga meghagyom, hogy a mondott 
és kerületnek a koronázás, s a horvát ország- 
tétnaséne királyi leiratomban kijelölt 

ásokbani közremtködésre a magyar ország 
gy elése iránt kellőleg intéz 
kk Ikül, hogy ezen rendeleteim által akár 
a jövőben skee kölcsönös egyezség eredmé- 

akár Fiume jo jogi ál ál bármely irányban meg- 
elöz ék. 

Béosben 186 
blrsöal uelimémn e Ferene 
e a 

, kivéve azt, 

doe nem vesztette érdakétja szép leirásnál fogva. 
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sőbb kéziratot méltóztatott kibocsátani: 
Kedves gróf Andrássy! 

Elhatároztam a magyar királyi nemesi testőr- 
ség intézményét, mely dicsőült Mária Terézia csá- 
szárné s királyné által lett megalapittatása óta élén- 
ken él magyar koronámhoz tartozó hű népeim em- 

lékezetében, ismét helyreállitani. 

Ezzel összekötött ama szándékomban is, hogy 
mondott koronám országaiból szármázó , hadban s 

békében kitünően szolgált nemes tisztek, Személyem 
s Császári házam tagjainak örizetére, valamint Fe- 

jedelmi udvarom fényének emelésére hivatott eme 
testőrségbei felvétel által illő s biztos elhelyezésben 

részésülhessenek, — az ország ugy, mint hadsere- 

gem újabb jelét szemlélendik a szerzett érdemek 
elismerése körüli gondoskodásomnak. 

Első főudvarmesteremnek is az összes tertőr- 

seregek főnökének helyettesei, magyar minmiszter 
elnökömmel, a hadsereg főparancsnokságával, s a 
hadügyi miniszterrel egyetértőlég tervet fognak ki- 
dolgozni ezen testörség belszervezeti s igazgatási 

viszonyainak megállapitására nézve, mely a mon- 
dott helyetteselt és a testőrség kapitánya által kö 
zösen megállapitandó testőri szolgálati szabályzat 

tervezetével égyütt elhatározásom alá lesz bocsá- 
tandó. 

Magyar királyi testőrségem kapitányává hal- 
lerkeői gróf Haller Ferencz, alkalmazáson kivüli 
lövaássági tábornokomat nevezem ki. 

Kelt Bécsben, 1867. ápril hó 21-én. 
Ferencz József, s. k. 

Magyar miniszterelnököm előterjesztése foly- 
tán, oldala mellé Vértesy Sándor udvari titkárt, 
osztálytanácsosi jelleg- és fizetéssel miniszterelnöki 

titkárrá ezennel kinevezem. 
Kelt Bécsben, 1867. ápril hó 25-én. 

Ferencz József, 
Gr. Andrássy Gyula, s. k. 

Lippert Ferdinánd, Sándor, János és 
Ödön testvérek, nagyváradi lakosok vezetéknevének 
„Szendrei-re kért átváltoztatása f. évi ápril 24- 
kén 4210. szám alatt kelt belügyminiszteri rende- 

lettel megengedtetett. 

Tudomásomra jutván, hogy mult 1866. évben 
külföldre való kivitelre termelt dohánynak egy ré- 
sze a termelők által még el nem adathatott, ne- 
hogy ezen körülményből a termelőkre káros követ- 
kezményék sulyosodjanak, ennélfogva a dohány- 
termesztés könnyitése végett, a dohány készletek- 
nek a termelők raktáraiban tarthatására a terme- 
lésre következő év ápril hó végéig kitüzött határ- 
napot e f. 1867. évre october hava toba napjáig 

onany kesárálátt hogasighhitgmdnegy hogt.az illető 
rendtartás 25. czikkében előszábott feltételeknek 
megfelelő raktárakban, a pénzügyőrségnek szabály- 
szerü ellenőrködése alátt legyenek elhelyezve. — 
Budán, 1867. évi ápril hó 23-án. 

Lónyay Menyhért. 

Levelezés. 
Gyula-Fehérvár, márcz. hó 4-én, 1867.-Alkot- 

mányos polgári ünnepély. *) A magyar alkotmány 
helyreállitása és a magyar felelős miniszterium ki- 
nevezése alkalmából természetünkhöz képést a mult- 

kor közörömünknek adánk kivilágitás és egyéb je- 
lek által kifejezést, és csak késöbben—mint ügyeink 
sikerénél általán történni szokott - jöttünk sz. Ja- 
kab azon hálátadó gondolatára, hogy „minden jó 

adomány onnan felülről származik.4 E keresztény 

gondolatnak tevénk tegnapi ünnepünk és ünnepé- 
lyünk által eleget. 

Legyen szabad ez ünnepélyes nap történetét 
kissé részleteznem, hogy láthassa mindenki és az 

egész világ azon nyilt magyar szivet, melyből mint 
nyitott könyvből az eddigi idők folytán is annyi 

keresztényi és polgári erényt lehetett volna kiol- 
vasni. 

A napot a püspöki székes-egyházban, a Hn- 
nyadiak e dicső emlékü templomában tartott „Te- 
Deum4-os hálaadó Isteni tisztelet nyitotta meg, 
melyre a minden ajku és felekezetü polgárság nem- 
zeti és czéh-zászlók lobogó szárnyai alatt és nem- 
zeti diszruhában sietett megjelenni. A ráhangolt ke- 
délyü közönséghez dr. Éltes K. hittanár tartott 

megragadó egyházi szónoklatot, a vulgata beosz- 
tása szerinti LXXII. Zsolt. 12. versét vevén föl jel- 
igéül. Beszédének exordiumában egy szépen találó 
hasonlatban festé állami életünk közelebbi mozza- 
natait. Egy az ellenséges emberek által meghason- 

lásba hozott s már-már tönkrejutott, de az átélt ne- 
héz megpróbáltatások folytán végre önmagát meg- 
értett és örömkönyek közt kibékült nagy családra 
mutatott, mint a mostani alkotmányos kibékülés 
megható képére. Isten tartá kezében az apának, 
a királynak szivét; azért Istennek polgári tekintet- 

ben is mindig hála és imádás. Az apa (a király) 
meghallgatta végre gyermekeinek kivánságát: ez 
az vala, hogy ez öket a nagyapák szeretetével 

ölelje, s erre a gyermekek (honpolgárok), kik fö- 
jellemvonásképen a dynasticus érzületet öröklék, 
előbb örömkönyeket hullattak, s aztán hozzáfog- 

s) A rendkivüli tárgyhalmaz miatt nem adhattuk eddig; 

Szerk. ü b ol lin djaoi 

tak személyes családi, illetőleg polgári kötelessé- 
geik teljesitéséhez, mint a valódi h nszeretet 

előadott beszéd lényege, mely közkiv. tra nyom- 

tatásban is meg fog jelenni, s melyben egyebek 
közt eme szép prophetia is foglaltatik : Dicső lesz 
a magyar király trónja, mert ezentul érette nem 
csak nehány „bús vitézé, hanem testvérileg egye- 
sült és jogilag coordinalt népek közlelkesedése fog 
jót állani ! 

A kath. istenitisztelet után a közönség ünne- 
pélyes menetben vonult a városon levő ev. ref. 
imaházba. A menetet útközben a sétánynál felálli- 
tott taraezkok durrogásai köszöntötték és kisérték. 
A hála cultus megnyitásaul Elekes K. esperes 
ömlengő hálaimát mondott lstenhez a közösen vett 
jótéteményekért. Ezt a helybeli polgári dalárdának 
egy alkalmi és jók sikerült dala követte. Most Ele- 
kesnek ismert szónoki tehetséggel keresztülvitt be- 
széde következétt Izaiás XXVI. r. 12-3. verseiből 

kifolyólag. Beszédének első része történelmi átpil- 
lantása volt a magyar alkotmány életének. Oly 
hosszu és nehéz időt foglal ez magában, mely alatt 
még a kő is elmállott volna, mig alkotmányunk 
mindig élt, gyarapodott, szenvedett s ujra meg- 
ujult. A második részben pedig azt fejtegette, hogy 

ez alkotmány páratlan előnyü is minden hason- 
nemü művek közt, mert az az idők szelleme és 
követelményei mellett ugy fejlett, hogy ma már e 

hazában lakó minden ajku és felekezetü polgárnak 
egyenlő szabadságot, jog- és hatáskört biztosit. A 
szép és tartalomdús beszédet és istenitiszteletet a 
dalkar és a közönség által szivből, lélekből zen- 

gett : „Isten áldd meg a magyart" nemzeti hymnus 
zárta be. 

A prot. imaházból a közönség még mind nem 
akarva szétoszlani, a tanácsház előtt, melyről Ki- 
rályhágón tuli és inneni szinü zászlók dagadoztak, 
megállapodott, hol Kovács Elek városi rendőr- 

kapitány egy rövid nyilatkozatban elismerést mon- 
dott a mindenrendü és rangu közönségnek a város 
ez ünnepélyében tanusitott tömeges részvételeért 
és az ez alatt nyilvánitott komoly és férfias maga- 
tartásaért. Végül éltette a királyt, a miniszteriumot, 
Deákot és a testvéries egyetértést! Mindezekre a 
polgárság szünni nem akaró éljenzésekben felel- 
vén, szépen hazaoszlott. 

Őseink a sikeresen megoldott hazai ügyek 
után „áldomásta szoktak volt tartani, e nemzeti 
szokás árnyalatai búcsuk , adás-vevés s más alkal- 
makkal ma is nyilvánulnak. Ennélfogva nem csak 

holmi gastronomicus czélu tüntetést, hanem valódi 
nemzeti és kegyeletes hagyományu eljárást kell te- 
kintenünk a francziául „banduette'-nek nevezett 
nyilvános hózlakomában minőt ez alkalomra 
a városi polg. casiné választmánya nálunk danbat 

a fehérvári és közeleső megyei magyar, szász, ro- 
mán és zsidó értelmiségből mintegy 70-en vevén 
abban részt. Bonton gyanánt megemlitjük, hogy az 
egész társaságon az uj aera tényeiből és honpol- 
gári uj önérzetből fakadó áthatottság szelleme ural- 
gott egész az öröm-könnyekig. Önkényt értetik, 
hogy e szellem a lelkesedés befolyása alatt dusan 
ömlengett és élezesen pattogott fölköszöntésekben 
(toaszt) s ezek élénk tuschirozásában nyert legün- 
nepélyesebb alakot. 

A toasztok sorát Szaboszlói Gy. városi 
szónok kezdé meg, tisztes alakban s a régiek nyo 
mós érzelmével köszöntve föl a ,„legelső magyar 
embert, a királyta, mire a társaság rohamos érzet- 
tel egészité ki a honfias „fótidalt ama gondolathoz 
tartozó szakmáját. Elekes K,. esperes éltette a 
két testvérhazának elvégre érvényesült „unio"-ját ; 

a szép toasztban megjegyzem azon észrevételt, hogy 

az unio általán Mohácson innen, a hol megszaka- 
dott vala, vált szükségérzetté, s annak azon innen 
vágott sebeket kell behegesztenie. Bi ró B. bölcsé- 
szettanár megkapóan hatott hasonlati eszmemenet- 
ben köszöntőtte, éltette Deákot, mint a magyarok 
uj Mózesét, ki nemzetét a számkivetettség 18 évig 
tartott sanyaru fogságából kiszabaditá, hatalmas és 
méltóságos szavának varázs veszszőjével az abso- 
lutismus vörös tengerének már-már elnyeléssel fe- 
nyegető hullámait szétnyitá és megállitá, a polgári 
szabadságot szomjuhozó népnek a keményen álló 
sziklákból a jobblét és szabadság enyhitő vizét fa- 
kasztá, s kiket a rájok bocsátott kigyók csaknem 
halálra mardostak, azoknak sebeit a nemzeti őrjo- 
gok és törvénykönyv zászlójának (réz-kigyó) ma- 
gasraemelésével megorvosolni a legönzetlenebb lé- 
lekkel törekedék ! (viharos éljenzések.) Balogh K. 
tanácsos éltette a magyar felelős miniszteriumot és 
annak egyes tagjait, ékes beszédben fejtegetvén 
azon érdemdús honfiaknak, innentul egyszersmind 
mint államférfiaknak a mily magasztos és nemes, 
oly, bár előre nehéz, de áldásos feladatukat. Most, 
egyvalaki elismerésteljes toasztot emelt Beust 
államminiszter ö exclljáért, e Nagy Sándor- féle sta- 
tusférfiuért, ki ritka belátással sietett és segitett az 

Uel 

alkotmánykérdésnek annyi előde által inkább to- 
vább bonyolitott, mint megoldott gordiusi csomóját 

megoldani, s igy az oly sovárgott kibékités nagy 
munkájábani tényezősége által Magyarország né- 
peinek tiszteletét magának megszerezni. Éltes hit- 

tanár élteite a nemzetiségek közötti egyetértést és 
testvériséget, melyet a kereszténység szelleme hoz 
magával, mely pünkösd ünnepén minden népre ki- 

áradott, melyet sz. Iatván bölcs királyunk hirdetett, 

midőn a többnyelvü ország előnyös állapotára 
sulyt fektete, s mely nemzetünk történelme tanu- 
sága szerint a királyi pálczát és előjókat ugy, mint 
a koldusbotot és terhek iselését egyenlően osz- 

totta mreg e haza testvé mzetiségeivel. - Gazda 
F. szolgabiró épitő lelkesedéssel és stentori szóla- 
mokban éltette a magya országgyülést és annak 
egyes tagjait, mint a magyar alkotmányosság hű 
ápostolait. - László F. egyesbiró a k.-fehérvári 
képviselőket, mint programmjokhoz hiven hü Deák- 
pártiakat. - SzölMösy T. tanár felköszöntötte az 
országgyülési baloldali ellenzéket, ezen egészséges 
repuleiv erőt, mely épp ugy nem ismerendő félre, 
mint annak sztikségességérel maga a nagytermészet 
élete győz meg. — Borsos S. ügyvéd felköszön- 
tötte Fogarassy M. püspök úr ő nmltgát, mint a ki 
a mai ünnepélyes „Te Deum" és hála istenitiszte- 
let főpásztori és honfini megrendelése által ezen 
ünnep és ünnepély főmozditója volt. 2- Továbbá 
Kovács E. felólvagsá a helybeli országos főrabbinak 
ft. Friedmanmn úrnak egy irásbeli nyilatkozatát, 
melyben kijelenti a tisztelt főpap, hogy eddig hall- 
gatott s általán semmi politikai pártnak embere nem 
volt, mért a papnak helyzete kényes; de miután 
látja, hogy az 1848-ki törvények a hazátlan és ül- 
dözött zsidóknak is polgári állást és hazát szerez- 
nek Magyarországon : annálfogva ez ünnepélyes 
alkalommal forrón kívánja, hogy az Isten áldja 
meg ő Felségét, Magyarország királyát, a felelős 
magyar miniszteriumot, Deák Ferenczet s az egész 
magyár nemzetet ! Erre feleletül Szoboszlói a vá- 
rosunkban kiváló contingentiával biró zsidó atyánk- 
fiait köszöntötte föl. — Ez uj hang volt a nemzeti- 
ségek testvéri egyetértésének eszméjéhez. Erre 
nézve ujból szót emelt Gábor J. veterán tanár : 
Jenisch a hires litterátor — emelé föl a már egé- 

szen jól hangzó társaságban a szót — a magyarok- 
ről azt mondja :) ,gens hungara jugi impatiens, li- 
bertate uti nesciens, ugy hiszem, a magyar ennek 
ellenkezőjét a mennyire tán be nem bizonyitotta 
volna, ha az Isten neki életet és tért enged, be 
fogja bizonyitani. Az uj Rómáról pedig azt mondja 
ugyan Jenisch, hogy : „magnae matris parva filia.* 
Román atyánkfiai, kik fajszármazásukat szeretik 
egész Romulusig felvinni s magokat relpsa romá- 
noknak nevezni, ügyeljenek, nehogy a derék ro- 
mán nemzetiség nagyanyjának törpe leánya marad- 
jon ! vagy hogy — sit venia verbo és sértésnek ne 
vétessék — ökörré növekedvén, borju voltáról valaha 
megfeledkezzék ! Különben itt az öreg élezes tanár 
úr itten Mercurnak, a caduceatornak szerepét vi- 
selvén, amugy is jólható egyetértésben hullámzó 
fajfeleknek, főképp rómán testvéreinknek még a 
testvériséget illetőleg ezt is mondá : Plinius a tyrr- 
heni és scyrusi kövek azon tulajdonát emliti, mely- 
nélfogva azok. mis egy csomóhan vannak, a viz 
szinén üsznak, ha pedig széttöretnek, lesülyednek; 
Salamon ö felsége pedig azt mondja, hogy 3 szál 
kötél bajosan szakad el: e volt az erdélyi három 
nemzet valahai unioja. Már járuljon e 3 szálhoz a 
negyedik szála : valjon nem közösen erősbülünk-e 
az által ? Hogy tehát testvéri egyetértésünk töké- 
letes legyen, végzem sz. Péter apostol szavaival : 
nAz Istent féljétek, a királyt tiszteljé- 
Tek az atyafiságot szeressétek.4 

E szellem lengette át mindazon csattanós és 
nyitt lélekből röppent nyilatkozatokat, melyek to- 
vábbi és még hullámzatosb lelkesedésnek voltak 
kifejezései, s melyek mind oda ütöttek ki, hogy a 
testvérnemzetiségek s jelesen a románok már nem 
csak jogilag, hanem földirati fekvésünk és törté- 
nelmünk utasitása szerint természetileg és született 
testvérei is a magyarnak ! 

De ki gyözne itt eleget irni ?2 már is teteme- 
sen irtam, de irni éreztem indittatva magamat, ré- 
szint a nyilvánosság felismerése végett, hogy lássa 
az, mily őszinte lélekkel osztja meg a magyar pol- 
gár a nemzet uj aerája által támasztott örömeit 
testvéreivel; részint netalán majdani igazolásul arra 
hogy nemzeti életünk leplezetlen alakjáról bármi 
felől támadható reactiónak rejtek-nyilai tompultan 
hulljanak alá mindenha. - Éljen a haza ! 

LF. J. 

KULFOLD. 
— A ,B. L.inak irják: „Werther b. a po- 

rosz követ Beusttal ma azt közlendi, hogy kabinet- 
jének válasza azon bizalmas kérdésre: valjon és 
mily modalitások közt mondana le Poroszország 
Luxemburg várának megszálló jogáról, két nap 

alatt meg fog érkezni. Ha a válasz ked ező lesz, 

akkor az osztrák kabinet, a többi semleges hatal- 

makkal egyetértőleg, mely egyetértés ezen esetre 
már biztositva van, formális Megyenitési tervezetet 
fog Párisba és Berlinbe küldeni.4 

FRANCZIAORSZÁG, Páris, A ,Köln. Ztg. 
irja: „Az ,„Etendard4 ismétli, hogy az osztrák ja- 
vaslat azt kivánja, adassék át Luxemburg Belgium- 
nak, Francziaország pedig nyerje Philippeville, ég 

Martenbürg várakat és a Bonilloni grófságot. Po- 
roszország addig nem válaszol, mig az 1839, szer- 
zödést aláirt hatalmak mind nem nyilatkoztak. Az 
államminiszteriumban beszélték, hogy Orosz- és 
Angolországi Berlinben pártolták Beust ur javaslá-. 

tát. A már szintén megérkezett orosz javaslatról. 

mondják, hogy szintén ajánlja a várnak kiüritését



—
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be 

aPoroszórszág általj de nem akar tudni a hagyher- 
sezegségnek Francziaországba való kebeleztetéséről. 
Taufkitchen bécsi küldetésének sikertelensége itteni 
politikai körökben nagy megelégedéssel fogadtatik, 
s a francziák egész természetesnek tattják, hogy 
az osztrák császár egy franczia német hadjárátban 
a franeziák részére áll. A ,France. szerint a ba- 
jor követ első feladata volt Ausztria beleegyezését 
kinyerni a déli államok belépéséhez az észak német 
szövetségbe. Ennek szükségét azonban Beust báró 
nem birta belátni s a tudósitással szemben nagyon 
tartózkodó állást foglalt el, de nem tagadta, hogy 
e lépés a prágai bekekötés megszegése. Másodrend- 
ben Taufkirchen szövetséget keresett Ausztria és 
kis Németország között, mire Beust Báró vonako- 
dott részt venni egy oly combinattoban, melyből 
coálitio fogná magát kinőni. 

nTovábbá tudni vélik, hogy Varnbühler, Tauf- 
Kirchen és Roggenbach urak bellini értekezletének 
eredménye az, hogy a dél-német államok kötelez- 
ték magukat rögtön 100,000 embert kiállitani, s 
másik 100,000 embért négy hét alatt a hadüzenet 
után. s 

A franczia hadkészületi hirek közül a követ- 
kezők hitelesek: A badügyminiszter körlevélben 
értesité a hadosztályparancsnokokat, hogy miután 
a tartalékok már utban vannak a hadkiegészitési 
parancsnokságok felé, legyen gondjuk azok katonai 
kiképeztetésére. A tíisztek és altisztek ápril 30-ig 
okvetlen hadcsapataiknál megjelenjenek. A lóvásár- 
lások a legnagyobb mérvben szállittatnak kelet felé. 
A fővezérnek kijetölt Mac-Mahon tábornok Párisba 
érkezett, s a hadtestek parancsnokai is ki vannak 
szemelve. Külőnben valószint, hogy a legközelebbi 
nyolcz nap alatt a válság kitörni nem fog.4 

A oFrance" elkeseredetten polemizál a „Cor- 
respondence de Berline ellen, melyet itt annálin- 
kább is hajlandók a porosz kormány félhívatalos 
lapjának tartani, minthogy ide minden szerkesztő- 
ségnek, követségnek stb. ingyen jár. „Mit?4 kiált 
fel a ,„Nrance4, „Poroszország egyedüli elfogadható 
föltétele a status quo egyszerü fentartása ? Hogyan ? 
azt jelentik ki, hogy ha a közvetitő hatalmak más 
megoldást terveltek volna, mint ezt, a porosz mi- 
niszterium azt el nem fogadhatná! De miért is kér- 
dezték meg ezen hatalmakat? Miért vetették az 
1839-iki szerződéseket az ö vizsgálásuk alá? Ha 
ezen hatalmak a Poroszország által teremtett dol- 
gok álláspontjára támaszkodva, elismerik, hogy 
Luxemburg a német szövetségből kivált, teljes sou- 
verainitása élvezetébe lépett, teljesen önnönmagától 
tügg és tetszése szerint rendezheti sorsát, Porosz- 
ország most nem akar oly itétetet számba venni, 
melyet szabad akaratából önmaga kivánt? Ez 
komédiázás volna, a nagyhatalmak pártatlan itéle- 
tének csekélylése, mely az ő jogos érzékenységö- 
ket sértené.e 

Az „Opinion Nationale már küszöbön látja 
a háborut: „Ezen háboruban, ha kitör, Francziaor- 
szág ujra a világ szabadságának küzdére lesz, a 
gyönge megvédője, a polgáriasodás paizsa. 

aFrancziaország dolgai rendben vannak, s 
diadalmaskodni fog; és ezen izgalomban, mely las- 
sanként elfógja a kedélyeket, igen könnyen fel le- 
het ismerni azon roppant lelkesedés előjeleit, azon 
harczszomjat, melytől az első ágyulövéskor a lel- 
kek el fognak telni. 

»Igen, ezen Francziaország, melyet elpuhult- 
nak, idegesnek, fény és jólét után sóvárgónak tar- 
tanak — meg fogjátok látni, mily nagylelküleg 
fogja pazarlani vérét és pénzét, hogy azon elveket 
védelmezze, melyeknek a világon érvényt szerezni 
hivatása. Európa és a mi sorsunk forog fenn a 
küzdelemben. Ezt nem szabad elfelejteni. 

„Ha Francziaország le fog gyözetni, akkor a 
brutal erőszak fog diadalmaskodni. Ha azonban 
Francziaország gyözedelmeskedik, akkor az igaz- 
ságosság, az egyensuly, és minden nemzet önhatá- rozási joga biztositva van." 

Páris, ápril 27. A törvényhozótestület mai ülésében a Favre Gyula által Ronher irata végett tett interpellatio elvettetett, Ezen irat ezeket mond- ja : Európa békéjének fentartása végett kedvező alkudozások kezdettek meg, a melyek folytattatnak is. Ezen körülmény a kormányra a legnagyobb tartózkodást szabja. — Sajnálja a miniszter, hogy a közvélemény természetes izgatottságával szem- ben - a vita elnápolását kénytelen javasolni. A kormágy ete ezen fontos ügyet azon- 
nal elővenni, mihel rest a körülmények megengedik. NÉMETORSZÁG Berlt, ápril agA „Nordd. Allg. Ztg- irja: ,Az országgyülés meg- nyitásánál nem várhat kormány a politi- 
kai helyzetet illetőleg tegyen, mert az 

ikra hivatott egybe 
rszággyülés csak adhoc 

a kormány nem lesz az helyzetben, hogy az sszak-német alkotmány tárgya ásaih tul m njen, Továbbá irja: ,A ,„Journal des Debatst köz- hogy Anglia Berlinben lépéseket 
ofszágnak Hollandia ellen intézett pressiója ellen, 
a közvélemény nyilt megcsalása; Poroszors: tág soba 
sem fenyegelte Hollandia önállását, a Berlin és 
Haage közti ba tságos viszony egy pillanatig sem volt megzavarva. a 

ztgt: ,F OrSzán a 
l 
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Francziaország akarja, holnap hásonló okból azon 
felszólitást várhatná, hogy vonuljon ki Mainzból. 
Németország védelmi rendszere Francziaország el- 
lenében mint európai tgy 1814 és 1815-ben a szö- 
vetséges hatalmak által szabályoztatott, és az 1815- 
diki nov. 21-én kelt párisi jegyzőkönyvben „systéme 
essentiellement Européen«-nek neveztetett. Ezen 
rendszer nem függ az előbbeni szövetségi alkot- 
mány lételétől és annak mellőzésével nincsen az 
negyszerüen felfüggesztve. Poroszország tehát már 
Németország védelmi állásának érdekében sem 
üritheti ki Luxemburgot és a franczia lapok azon 
birei, hogy Poroszország a vár megszálló jogáról 
lemondott, minden alapnélküliek. 4 

»Nevezetes, mondja a „Baierische ztgé, mily 
kitartással törekszik a franczia sajtó a luxemburgi 
kérdést helyes álláspontjából kiforgatni. Igy most 
azon panaszkodik, hogy a porosz király trónbeszé- 
de ugyan a békéről szól, de nem arról, hogy kész- 
ségesen hozna áldozatokat a béke fentartásának. 
De ha már áldozathozatalról van szó, akkor az is 
fontolóra veendő, hogy a nemzet mindenesetre kész 
áldozatokat hozni, ha azzal a békét biztositja ma- 
gának; de áldozatot hozni, mi által folytonos fe- 
nyegetést hoz a nyakára, az már mégis balgaság 
lenne. S igy állnak a dolgok ez esetben; mert az 
tisztában áll, hogy Francziaország Luxemburggal 
nem éri be, mert ha egyszer ily fontos hadászati 
pont birtokában van, azt csak arra használná fel, 
hogy adandó alkalommal ismét a pisztolyt szegezze 
mellünknek, hogy a „béke érdekében még nagyobb 
áldozatokat követeljen és akkor még roszabbul áll- 
nánk, hogy ezt rólunk elháritsuk, mint mogt.4 

franczia kormány Észak-Ametikában 200,000 db 
hátultöltő puskát vásárolt, melyeket de la Ronciére 
tengernagy fog haza kisérni; akármint fogják e 
hirt hivatalosan tagadni —– mond levelező, - mégis 
igaz marad az. Az alndép. belget szerint száz 
ágyu küldetett Strassburgba, és számos ágyunaszád 
van vasutakon elszállitásra készen, de rendelteté- 
sük helyét nem lehet kitudni. A nagy tengeri ki- 
kötökből a katonai főnökök Párisba hivattak, uta- 
sitásaikat átvenni. Ugy hallani, hogy még a had- 
izenet előtt küldetni fog a keleti tengerre figyelő 
hajóraj; más felől meg az hallatszik, hogy. Angol- 
és Oroszország tiltakozólag nyilatkoztak volna az 
ellen, hogy háboru esetére a balti vizekre a fran- 
czia hajóhad betörjön. 

TÖRÖKORSZÁG. Konstantinápoly, ápr. 
gá:A hivatalos „Turduie* fel van hatalmazva, a 
párisi „Libertet azon tudósitásait, mintha Krétán 
és Epirusban a fölkelés még folynék, a leghatáro- 
zottabban meghazudtolni. Omer pasa a kandiai fel- 
kelés utolsó romjait megsemmisitendő, ment oda. 

Egy görög csapat, kétszáz görög katonával egyetemben, megtámadta Rentinát. A török csapa- tok visszavetették a támadókat és közülök 20-at 
leölteék, kik közt két görög katona volt. A támadók visszavonultak a határ mögé, miután két helységet felgyujtottak. Szombaton az örmények egy szinházi előadás alkalmával, Oroszország ellen tüntettek. : Nubar pasa küldetése majdnem teljesen sikerült, 
még csak a czim iránt forognak fenn nehézségek. A franczia követ, állitólag, Kandia átengedését ta- nácsolja az egyiptomi alkirály részére, ki azt azután Görögországnak volna köteles átadni. A Török- és Görögország közti szakadásról szóló hirek alapta- lanok. Omer pasa öszpontositja a csapatokat, hogy Sphakia ellen müködjék. 

É-AMERIKA. Az orosz Amerika megvásár- lását ápril 4-jén az Egyesült-Államok senatusa el- fogadta. Az Egyesült. Állaámok kormánya 7 millió dollárt igért, a czár ezt keveselte, miután azonban Seward még egy fél millióval megtoldta az igére- tet, megkötőtték a szerződést, a melynek egyik §-a szerint a terület átengedésének főezélja Oroszor- szág és az Egyesült-Államok barátságos viszo- nyának megszilárditása. 

KÜLÖNFÉLEÉEK 
* Gróf Péchy erdélyi kir. biztos ö nagy- méltósága jövetelét illetőleg most már két oldalról s a leghitelesebb forrásból veszszük Pestről az ér- tesitést, hogy ő multga május 4-kén indul a király- ság székvárosából rendeltetése halyére. Ő nagymél- 

utezában már jállitják fel a diadalkaput. 
– Gorove miniszter ur, miután ellenjelölt nem jelenkezett, közfelkiáltással ujból megválasz- tatott pest-terézvárosi képviselőül. Választás után a polgárság, közte gyalog a miniszter is (mig az öt- lovas hintó üresen ment előtte), zeneszó és lobo- gókkal Deák Ferencz ablakai alá vonult, s a nagy férfiunak hozott ovatio után szállására kiséré a választottat. A csöndesen és példás rendhen ha- ladó menet végén komikus mozzanatot képezett egy 

magános alak, hatalmas botjával a kövezetet verve s harsány hangon mormogva : ,Azért is Vidacs éljen 14 
* Gróf Mikó és Gorove miniszter úrak ujbóli megválasztása által már két nevezetes vá- 

miniszteriumnak. Pár nap mulva Kolozsmegye felső- kerülete lesz hivatva követni Pest és Kolozsvár 
szép példáját, s legkisebb kétség se forog fenn, 

hogy május 8-kán Gyaluban Z eyk Károly állam- 
titkár méltó lelkesedéssel ujból fog választatni. 

Az ,A. A. Ztg"-nak Párisból irják, hogy ,a 

tósága ünnepélyes fogadtatását illetőleg a monostor- 

lasztópont adott bizalmi szavazatot a magyar felelős 

földön nyomorba esett magyarok segélyezése s fel- 

Mint értesülünk, Kolbzsmegye felső-kertlete választói, daczára a munkaidőnek, nagy számmal készülnek 
megjelenni s résztvenni a választásban, s mi öröm- 
mel veszsztik tudomásul, hogy Kolozemegye felső- 
kerülete egyfelől a derék hazafi iránti elismérése 
és bizalmának méltő kifejezégt adni, másfelől ön- 
magát eképp megtisztelni készül. Magunk is ezeh 
szép szellemű megyéhez és kerülethez tartózván, s 
annak méltósága lelkünkön feküdvén, nyilván fél 
is szólitjuk minden igaz honfi- és válaszló társun- 
kat, hogy teljesítse kötelességét, és semmi esetre 
otthon ne maradjon. Siessünk felhasználni egy 
végre örömteljes alkalmat arra, hogy hazafias ér- 
zelmeinknek egy bizalmi szavazattal derék képvi- 
selönk és hazai kormányunk iránt ünnepélyes ki- 
fejez ést adhassunk ! 

— Koronázási ujabb hirek. A h. kit. 
főlovászmester gróf Szapáry Antal úr m. hó 
25 kén érkezett meg Bécsből; 26.kán pedig a ko- 
ronázási ünnepélyek rendezésével megbizott udvari 
személyzet érkezett meg Budára,. Ő Felségét e hó 
elején várják Budára, hol május közepéig fogna 
időzni s ekkor fölránduland Bécsbe a birodálmi ta- 
nács megnyitására, minek megtörténtével ő Fel. 
ségeik ismét visszajönnek s a koronázásig Gö 
döllön maradnak. A koronázás junius 1.je és 10- 
dike közt fogna megtörténni. A Lloyd épületnek 
homlokzat-diszitését s jobbról és balról a két diadal- 
ivet gróf Szapáry úr fogja országos költségen csi. 
náltatni; miért is a város saját költségén az egyik 
diadalivet a városháza és a kegyesrendüek épülete 
közt, a másodikat a váczi utczának a Deák utczába 
nyiló végén fogja felállittatni. A harmadik diadal 
ivnek felállitási helye, mely a tervezet szerint a 
legpompásabb lesz, attól van föltételezve, valjon ő 
Felségeik a vasuton vagy a gőzhajón fognak-e le- 
érkezni. A váczi-utcza, valamint a Dorottya-utcza 
négy disz csillár és négy keresztbe futó füzér által 
lesznek ékitve. A Lloyd-épület egész első emeletét, 
valamint a felállitandó állványokat is a társulat a 
h. lovászmester úr rendelkezésére bocsátotta, miál- 1 
tal a királyné ö Felségét nagyobb hölgykoszoru 
környezheti s a diplomatiai karnak is szép hely 
jutand. A Lloyd-társulat ezen készségét a gróf úr 
azáltal viszonozta, hogy a társulatnak az általa a 
Ferencz-József-téren állitandó állványokon 200 
jegygyel fog sziveskedni A 9 lábnyi magas király- 
halom épitéséhez már hozzáfogtak, s a gróf úr és 
a polgári hetes választmány által a belyszinén tar- 
tott ujabb szemle folytán az ország minden vidé- 
kéről érkezendő fentebb emlitett lovasok nagyobb 
száma miatt a menet felállitási terve is annyiban 
meg lőn változtatva, hogy az nem három-, hanem 
négyszög alakban fog történni. 

* Megjelent az „Évnegyedi Szemle' 
czimüű folyóirat első füzete; a magyar társadalom, 
politika és közmivelődés köréből szerkesztve Gon da 
László, s kiadva Stolp Károly által Pesten. Igen 
választékos, érdekes és hasznos olvasmány. E vál- 
lalatot melegen ajánljuk a közönség figyelmébe; 
az egésznek előfizetési ára egy évre 2 frt. 

— Hartleben és társai bizományában Pesten 
megjelent „J ankai József (a kortes) ujabb költe- 
ményei és „Juliskat szinmüs 1II. Ára 1 frt 20 kr. 
Kellemes olvasmány. 

X Mult hó 29-én este 8 és 9 óra között igen 
szép égitünetnek voltunk szemtanui. Egy üstökös- 1 
höz hasonló fénygömb futott végig az égbolton ke- 
letröl északra a legszebb kékes világot szórva szét. 
Nagysága a Venust legalább négyszer meghaladta, 
de csak azon pillanatban, midőn megindult, azaz : 
jobban mondva látkörünkbe esett; azután a távol- 
ság szerint apadott és fénytelenedett. Nem minden- 
napi ttünet. 

X Holnap a nemzeti szinházban ismét a kö- 
zönség elé lépik a nagyramenendő kicsi Salamon, 
a pesti conservatoriumban tanult jeles hegedüs, ki 
már a multkor, midőn egyik zeneköri hangverse- 
nyen játszott, jelét adta nagy tehetségének, szor- 
galmának. Ezuttal játszani fogja Beriot-nak egy 
igen nehéz concert darabját is, mely bizonyára 
nagy tetszésben részesülend.. A nagy tehetségü 
kezdő müűvészt ajánljuk a közönség figyelmébe. 

X Május hava élénken nyilt meg városunkban, 
minek a kedvező idő különös bübájt kölcsönzött. 
A sétatéren a helybeli ev. ref. fötanodabeli zene- 
banda és énekkar mtűködött, a nagy számu közönt 
ség lelkesedve hallgatta a kellemes darabokat, Kü- 
lönösen ki kell emelnünk a zenebandát, mely mins 
den fellépte alkalmával ujabb bizonyitékát adja a 
szorgalom és haladásnak, s jeles karmesterökaHor: 
váth Gyula buzgalommal párosult tehetségének. ; 

– Társadalmi életünk kronikájában a jegy: 
váltási rovat ismét egy érdekes adattal gazdagodott. 
A kereskedelmi téren szakképzettséggel biró Bok: 
ros Ádám ur a napokban jegyzé el Mosel Gizel- 
la kisasszonyt, kiknek frigyéhez szerencsét kivá- 
nunk. stoz nstab- 

– (Beküldetett,) A házasságok, eljegyze: 
sek napirenden vannak, mely haladásnak 
örülni lehet. A napokban lépett jegybe Minorics 
Fanni kisasszony, a hozzá minden tekintetb 
meltó Zilahi Bükkfalvi Is tván urral. Sze- 
rencsét az tj frigyhez 

j 

A ploesti „Deák Ferencz magyat ol vasó körő részéről, melynek egyik feladata a kül- 
karólása, t. Vincze Dániel ref. missioi lelkész, 

lácz-Vádon, 
kivánsága szerint M. Solymoson első meje,o Zibai 
Juliánna mellé, Mondjunk el sirja felett annyit; 
hogy önzéstelenebb és buzgóbb hazafit nem hamar 
temetünk el. Kik őt nem ismerték, azoknak elég 
ennyi; a kik pedig ismerték, azok bővebb le- 
irás nélkül is tudják, hogy kit vesztettünk benne; 
én csak tudatom, hogy Horváthot Vádon többé föl 
nem találják. Nem tehetem, hogy a néhainak egy 
kedvencz „Gizat nevü macskája fájdalmát meg ne 
emlitsem. Ezen macska a Horváth halála óta csü- 
törtökig (mikor magam is Vádon valék) még nen 
evett, nem ivott volt; nyávogva járja szüntelen azo n 
helyeket, hol Horváth járni szokott volt; onnan a 
a bázba kéredzik, keresi Horváthot az ágyban, s 
nem találván, megint künn folytatja a keresést, 
Nem érti a szegény állat, hogy pártfogóját az él 
közt többé fel nem találhatja. Mondják, hogy a 
midőn Horváthné ez előtt 3 évvel meghalt volt 
ezen macska egy egész hétig ismét nem vet ne 
ivott, s ismét igy kereste mindenütt elveszett gazd 
asszonyát. Kutyáról, lóról olvastam és 
eleget, s tapasztaltam is ura elvesztéseni 
de macskáról ez az első tapasztalásom 

zös viszonyok rendezésére vonatkozó okmánytár, 
mely magában foglalja az 1866] no 

nácskozmányait, s az 1867. febr 
kiadta Heckenast G., ára 1 frt 
nast kiadásában megjelent sTompa Mihál 
költeményei.4 Pest. 1867. ára 1 ft. 20 kr. 
niszterium arczképei életrajzokkal, ára 40 

gyökér helyett lehet használni, 
éppen ugy lehet azt ruhatisztitásra fort 
a szappangyökeret. A luczerna apr 
kerét ugyanis félóráig főzzük, az ekként szárma. 
zott folyadékot még selyemkelmék mosására i 
lehet használni. Drága pénzen veszszük a j 
sáshoz a szappangyökeret s más Heksh és écse. 
féle gyapjumosó porokat, jó lesz tehát megkisér- 
leni, valjon nem lehet-e a ma már csaknem 
gazdaságban található luczerna gyökerét szi 
jó sikerrel használni, s e becses növényn 
gyökeréből is hasznot huzni Mert h 
lesz alkalmazható, bizton számithatunk arr 
hogy az mint gyapjumosó szer kivitelre is ker sett 
lesz, miután a Quillája kéreg használata, minek 
szappangyökér helyét kellene pótolni, napról napr. 
elterjedtebb használatban részesül Németországban 

vezet fölszedetett séa domb helye deszka kerités 
sel vétetett körül, nehogy e nagy közlekedési tér- 
ségen a munkások akadályoztassanak. i 
rint tervben van a pozsoni koronázás 

földjéből hordatott össze. De óhajtan 
zsoni koronázási domb történeti emlék 
radjon; nem is járna sokkal nagyobb neh 
kel — az orthodox szokáshoz képpest — 
megyéből új földet hozatni. 

zás alkalmával a budai táborme 
nös érdeket fog nyerni azáltal, 
portok mutatják majd be a nemzeti vi 
magyarországi néptáneczokat. Minde megye és na- 
gyobb városból egy-egy tánczos árt fel 

rint, egyelőre 32 tagból fog állani. 
mintájára lesz szervezve. Egy 
lesz, minő a réginek volt. 

mely köreiben azon terv merült fel, hogy 
ostrom évfordulóján, a budai ho 

pélyesen megkoszoruzzá 
básu menettel történnék, s 

elhullott jó 
tyáun-kosz s 

küvetje 
ésabdi tiszta magyar községnek te 

vét második napján, azon hatvanha t 
testvéreink között, kik Bukarestből BPloesten á 
séltettek Erdély határszéleig : elcsigázva a hosszu 
út s az éhség miatt, 186 kenyeret, szalonát és tu rót osztatott ki. — E kikisérés még most is foly tonosan tart azon különbséggel, hogy most nem 
lánczoltatnak össze, mint ezelőtt egy hónappal, de 
lóhátas dorobanczoktól kisértetnek s az éhség 
miatt annyira elcsigáztatnak, hogy 
szerogynak, legkevesebbet nem 
luk, hogy legalább utközben valami étellel ellát. 

Semsei Déness. 

hogy majdnem ösz- 
gondoskodnak ró- 

nák.- Erről értesit a „Hon*-ban 1 
– Horváth János Hátszegvidékén, Na- 

virágvasárnapján meghalt, s eltemettük 

— Beküldetett szerkesztőségünkhez : „A kö- 

eiratot, deo. 20-ki feliratot, a 6 
el 

yancs 

– A luczerna gyökeret, s 

é - 

e 
is, 

G. - A koronázási domb itése pesti 
ánczhidtéren már megkezdetett, a mennyiben a kö 

ének lehozatala, mely domb min 

— Az orsz. népünnep, 

—– A magyar kir. 

—– A honvédsirok. A pest 

nyéd-síro 
pekeebb 

= A porosz ki al 
b. Werther által 

ta kiséretébe o. értékbe 

mint az egylet elnöke által nagypénteken és hus- Pest 

tegat 

kat ünn 

gyobb 

ő 



: Károly főispán ivén ") Torma Károly ő ít 72 kr, 

A jótékonyezélu előadásokrólt czim alatt B. ur 

nnánt fellépett Zs. A. zeneképességét ismét birálja, 

- A kenyérmezei oszlopra Torma 

Betegh Kelemen, Betegh Ferenez, Torma István, 

Boér Károly 1—1 frtot, Betegh Imre második ele- 

mi osztálybeli tanuló 18 krt, Torma Miklós első 

elemi oszt. tanuló 10 krt; összesen 10 frt o. é. 

Közli: Miksa György. 

Me Még egy felelet. 

A ,Korunk3 50-dik számának nyiltterében. 

egy új czikket közöl, melyben a műkedvellő gya- 

230 

czélra fellépő műkedvelők birálat alá nem 

jöhetnek. Irja továbbá, hogy miként mer a közön- 

ség előtt játszani, a mikor még a scálákat sem 

tudja és mással hangoltat. Mennyire ismeri Zs. A. 

a zene scáláját, arról hallgatok, hanem hogy B. ur 

a társadalmi illem szabályának scálája tanulá- 

sát meg sem kezdette, állithatom azon okból, mivel 

férfi vagy ifju létére ezen ügyben személyemmel 

meg nem elégedve, még a nönemet is érdekelni 

nem tartózkodik. Kár, hogy a „Korunk" szerkesz- 

tösége ily szakavatatlan recensenst tart, s valójá- 

ban jobb lenne, ha maga a „Korunk" ezen recen- 

sense is felhagyna a zenebirálattal, mert e szak- 

bani hivatottsága igazán nem áll ott, hogy vele 

dással fitogtatja, S ha csakugyan ily eljárását B. 

ur jogosnak itéli, tessék nevét nyilvánosságra hoz- 

ni, hogy ismerje meg Kolozsvár becses személyét 

annak, ki a társadalmi életbe új szabályokat akar 
felállitani, mit ha meg teszen B. ur, X. is saját 

nevével szolgálni fog. 

A ,„Korunk4 szerkesztősége lapjának becsét 
nagyon csökkenteni fogja, ha ily recensenseket tart, 

kik elmefitogtatásból oly gyöngédtelen iratokkal 

töltik be lapját, melyek a zenemivelődés fejleszté- 

sére, s ezen egylet érdekeinek ápolására hatni nem 

fognak, söt kétségtelenül arra káros visszahatást 

gyakorolnak. X. 

rint a Rajna fölé nagy porosz haderő vonul. Neisse 

sileziai erőséget nagyban erőditik, Nem biznak 

Ausztria semlegességében. A hangulat a lakosság 

és katonaság közt harczias, német nemzeti szellemü. 

- Francziaország is folytatja roppant 

hadkészületeit, roppant mennyiségü ágyu szállitta- 

tik Strassburgba. Olaszország állitolag 100,000 em- 
bert adna háboru esetére a franczia mellé. A fran- 
ezia kormány 750 millió frankot vesz fel kölcsön. 

— Omer pasa, hogy a krétaiakat lefegyve- 

rezze, az ujra felkelt sphakioták ellen indult. 

Távirati tudósitás a béocsi börzéről. 

Május 1-jén: 50/, Metalidunes 100 frt 58.—. 
50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 68.80. Kamat 59.50. 
1860. Kölcsön 81.70. Bankrészvény 710.—. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 164.60. London 10 ft st. 
100 frt 231, kr 131.80. Ezüst 130.-. Cs. királyi 

arany 6.21. 

Aprilis 27-kén: Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 68.75. Erdélyi 62.—. 

s a többek közt egész kiméletlenül irja, hogy mü- 

vészete még koránt sem áll ott, hogy vele bármily 

indokból közönség elé léphessen. Zs. A. képessé
gét 

a zenében nem vitatva, bátran merem állitni, hogy 

az aránylag sokkal több, mint B. urnak a birálat- 

ban és a társadalmi szabályok megtartásában val
ó 

jártassága, miután elvitázhatlan igazság, hogy köz
- 

„bármely indokból a közönség elé léphessenő, any- 

nyival kevésbé érezheti magát illetékesnek egy
 oly 

nagy itéletet kimondani, miszerint a kolozsvári zene
- 

kör primhegedüsei a bécsi philhármoniai concerte
k 

second-hegedüiseinek sem járnának meg. Minél 
töb- 

bet vitatja e tárgyat, annál inkább biráltatj
a magát 

az emberek által; mert senki tettét nem helyesel- 

heti, de söt bámulják, hogy miként lehetett valaki 

oly gondatlan, s a társadalmi szabályokról meg- 

feledkezett, hogy tóllát ily okadatolhatlan gunyoló- 

BT4) 

uUJ POSTA. 

— Bécs, ápril 29. A mai ,N. Fr. Pr.4 sze- 

rint Poroszország szóbelileg elfogadta azon auszt- 

riai közvetitést, melyben conferentia javasoltatik, 

miudamellett Bismark fentartásokat tesz, azt hang- 

sulyozván, hogy a franczia fegyverkezés folytatása 

aggályra ad okot. 
- Berlin, ápnl 27, Magán tudósitások sze- 

P) Tisztelettel kéretnek a helybeli lapok t. seerkesztó- 

ségei ezen rovat alatt előforduló közlemények 
átvételére. T. és felelős szerkesztő DÚZSA DÁNIEL. 

a57) (1–3) 
Egy tanulmányait Magyar-Óvárt 

végzett, elméletileg és gyakorlatilag ki- 
mivelt, a hazai nyelvekben jártas fiatal 
férfiu valamely nagyobb jószágon 

- 7 G2-12) 

HMirdetés! 
Féláron jótállás mellett valódi hamisitatlan vászonbóli és igazröfös öszszes 

vásznak, lenzsebkendők, törülköző kendők és asztalnemük végkép eladatnak 
Bécsben város Tuchlauben Nro. 11. 

vászon gyárraktárban. 

g 
NEUMAVYEM JÓZSEF 

ezévi első 

Május 15-kén Bécsből indulandó 
[ 

Társas vomadja 1 tüczet fehér lenzsebkendő 2 írt, 2 frt /, és 2 frt 80 kr. . leginomabb. gazdatiszti minőségbeni alkalmazást 

e e.. e. e 1 , igen finom rumburgi kendők 3 írt, 3 frt 60, 41/, frt. keres. 

, 

a párisi világkiállitásra zővebben tudakozódatai I K 
0 

1 len damast kendők slné t a ét oki betü alatt Nagy-Szebenbe intézendő 

ó ö 
él, ló 1 tal terit t, 61, 6 frt. 

by többféle változatban. jet szemls val le áztel teril otse a levél utján. 

1. Egy a cs. k. Lotteria igazgatóság által engedményezett sorsjegy 
megvétele által a 4 tizenkét személyre való asztalteriték 81,, 9 fri, 13 frt. 

párisi útra való egy jegy megnyerésére 2 frt 50 krért a Íl-ik, 1 frt 50 krért 1 , atlas damast , 15 trt, 20 frt . legfinomabb. E 

az III-ik helyre menet és jövet, és azon számok birtokosai, melyek
 ápril 17-én, : Lentőrölköző kendő söa 25 0áb - úő e, ot: 

(114) a/, (1-12) 

A Décsi számlotterián első Rufra huzatnak, nyernek egy utazási jegyet 
Párisba, 1 darab a0 rörns dolóssaan ago, 1a rt 

Hőtel 

minden 90 számra egy nyerőnek kell esni, — a kik 10 sorsjegyet vesznek és : i e 8 széles rnmburgi vászon 12 – 15 frt, 
e 

azon felül, különös kedvezményben részesülnek. 
: 1 ,, ás röfös szelsé szees ée 

2. Végleges előjegyzés által egy helyre a II-dik CI. 140 frt o. é., 40 ft befizetéssel. 1 . 60 röfös -, széles nom szőttes 22, 24, 28 frt. 

feeleges előjegyzés állal egy helyre a TILik (l. 85 fri o é, 25 frt befize : lt ettttmálanő at haly i 99 

téssel. Mind három változatban szabad oda- és visszautazás, 
tiznapi szállás és : A tuczet vászon-sávos asztalkendő csak 4, 4, 5 frt. Bécs. 

élelmezés Párisban, szabad bemenet a kiállitásra, fnom damast asztalkendő csak 6. T írt. Stadt Petersplatz Nr. 12. 
és más egyéb látnivaló helyekre. 

4. Végleges előjegyzés az oda- és visszautazásra élelmezés nélkül, szállással : 

100 frt o. é., 4Ő írt, befizetéssel. 

5. HEgészen ingyen! Azon részvényesek, kik előjegyzés által helyet vesznek, : 

egyszersmind ingyen kapnak egy sorsjegyet is, s ha ezen sorsjegy száma kihu-
 

zatik, befizetett pénzöket visszakapják, s igy lehetőség van ingyen Párisba 

utazhatni. 

űidéki utasok ezeken felül még az osztrák vasutvonalok fővonalain előjegy- 

k méni bizonyitványok felmutatásánál 509/, árelengedésben részesülnek Bécsig és vi
ssza. 

Söorsjegyek és utazási programmok, e lap kiadó hivatalánál és az ezen sorsjegy
ek 

eladására megbizott ügynököknél kaphatók, valamint Bécsben a válalkozás irodá
- 

jában, Stadt, Herrengasse Nro. 6. 

Neumayer József, a társas utazás alakitója. 

1 

Férfi vászon ingek- 1 frt 50, 2 frt 30, írt 60, 2 frt 80, 

Finom férfi vászon ingek 3 frt, 3 y,, 4//, frt legfinomabb. 

Kész vászon lábravaló 1 ífrt 20, 1 frt B0, 1 frt 80 kr., 2 frt. 

Uj állásu vászon női ingek 1 frt 80. 21/,, 3, 31, frt. 

Sükkolt női vászon ingek 3/,, 4 egész 4'/, írt legfinomabb. 

Férfi fianell ingek, vagy nadrágok legjutányosabbak minden 
szinben 3 ft, 34,, 4, 

Ingek melyek nem találnak visszavétetnek. 

Első rangu hőtel kedvező központi helyen 
a legkényelmesebb berendezéssel. 200 szobát 
foglal magában, miért is szüntelen jó szállásra 

lehet számitani. Kéretnek a Bécsbe érkezök, 
hogy a bérkocsisok által ne engedjék magokat 
más szállodába vitetni holmi ürügy alatt, p. o. 
hogy a ,„Wandl szálloda már tele van; mert 
Bécsben a bérkocsisok a t. cr. utasokkal forma- 
szerinti kereskedést üznek és öket csak azon 

szállodákba viszik hol a legtöbb borravalót kap- 
ják, mig a fenn nevezett szálloda az oda hajtó 
Áocsisoknak jó elvből indulva ki semmi borra- 
valót nem ád. 

Szoba ár 60 krtól 4 frtig napjára. Nagy 
szállások salonnal hasonlólag mérsékelt áron. 

4,. 

Megrendelések csekély felülűzetés mellett minden helyre 
pontosan küldetnek. 

a Louis Moderns (Central-Depot in Wien 
n 

Czimezve: Stadt, Tuchlauben Nr. 11. 

kerületi-orvos 
oHtor 

királyi porosz 
(2—3) 

: metazeggltsszaka Ezen s / (151) 

gyógyszer N G WH NN- CzuUmáotNáAn A korondi fürdő idényre 

Ul és szta jónak ismertetett = mint ez a legelismerőbb véleményezések által igazolva van – a szállások az eddigi feltételek alatt 

GRIMA L alakban a legalkalmasabb gazdag tartalmu növény- és gyök-nedvekből készittetve, ugy megrendelhetők junius 1-sőig Ma- 

OTHEKER PAR magában időszaki mint mulékony köhögéseknél, náthánál, rekedtségeknél
, nyál- rosvásárhelytt Dózsa Miklós- 

L,. IS foglalja a kánál, mellszorulágnál s minden katarrhalis bsáoknál, a mitőn is ezen nál, azontul Deák Mihály tiszt- 

Chát ezen kitünt esetekben enyhitőleg, nedvesitőleg és különösen j ékonyan hat a meg- 

és hogy a fiatal leányoknál a kifejlődést elősegitse, s a létszervezetnek elve- s erős atásánál [ogva, a etlDe ett nyálkás hártyákat orösttl. 

szett lkátrósreit helyrehozza. Gyorsan elüz bizonyos elviselhetlen gyomor fáj- Tévedések Megrüláse végett k e kö osldaéraeyákban Ka s (139) (9—10) 

dalmakat, melyek vérhiány vagy Leucorrhoe miatt állanak elő és melyeknek a féle jegeczes növ ny ezükorkk- ésass krért Koloz vá tt, edül a 

nönem oly gyakran ki van téve; szabályozza és könynyiti a havi tis
ztulást és nyomott rag-jegygyel alálva .és TaT ozsvártt egye Haszombeéer. 

Radnóthon a gróf Bethlen Camilló ur 
tulajdonában levő négy országos-vásár (ju- 
lius, november, jannár és áprilben) vámo- 
lási joga és a vásártéreni korcsomároltatá- 
si jog egy évre haszonbérbe kiadó. Érte- 
kezhetni e tárgyban szóval, vagy bérmen- 
tesitett levélben radnóthi gazdatiszt Mar- 
kos Ferenczezel. 

nagy sikerrel használtatik, a sáppadt, lymphaticus és scropulás
 gyermekeknél. 

Etvágyat gerjeszt, elősegiti az emésztést és hasznos különösen oly személyek- 

nek, kikné! megfeszitett munka miatt vérhiány, betegségek vagy sokáig tartó 

gyengeség áll be. Jó következései soha sem késnek. (20) 2/, (T-24) 

Vastartalmu china-syrup ára: 2 frt o. é. 

Fóraktár Magyarhonban Pesten Török J. gyógy
sz. 

„Erdélyben Kolozsvártt Volfr J. Engel J. és dr. Hintz G. gyógysz. 

és valódilag csak WOLFE JÁNOS és Engel József gyógyszerészeknél 

kapható, valamint: (95) 2/s (10-10) 

Beszterczén: Kelp Ferencz; és Dietrich ős Fleischer. Brassóban: Stenner F.; és Jekelius 

Ferdinand gyógyszerészek. Déván: Bosniák A. Dézsen: Kré
mer Samu. Nagy-Enyedén: Horváth Fe- 

rencz. Erzsébethvároson: Schmidt A.; Károlyfehérvártt: Rusz János és Matherny Emil gyógysz.; 

Kézdi-Vásárhelytt: Fejér Lukács. Maros-Vásárhelytt: Fogara
si J. D; Medgyesen: Breckner Károly 

és Vándory éc Brandsch. Segesvártt: Misselbacher J. B. ő fiai. Sz.Ujvár
tt: Blacsintár és fia gyógysz. 

Szász-Régenben: Wachner Traugott. Szászsebesben: Weissö
rtel Ad. G.; Szebenben: Zöbrer J. F.; Szé- 

kely-Kereszturon : Binder Márton. Sepsei-Szentgyörgyön : Vitál
yos Béla. Sz.-Udvarhelytt: Kauntz J. A. 

győgysz. Szeredában: Gozsy A Sz.-Somlyón: Ruszka Ignácz. Tas
nádon: Szongott Jakab. Tordán: 

Velite G. és Wolft G.; Zalathnán : Megay Guszt. A. gyógysz
. 

18) é/ (5-6) (152) (ces) 

. KKKKE. Daczá ak hogy oly sokan törekedtek velem versenyezni, senkinek sem 
sikerült oly 

olcsó áron tli a ttbég állása mellett. 
STHHN JSÁN S könyvkereskedéséb

en Kolozsvártt, Alólirt bátor vagy ok a n. érd. közönséggel 

Az első cs logna obb ári rak 
tudatni, miszerint mindennemü 

tára férfi- női és gyermek 8 8 t e k k k e ü, v diszkötésb Ikészitek, gyszerü, vagy ö sben e szitek, 

lábbeliknek 1848-i magyar minlsterium arcképcsarnoka mén külbnben: viáékrói bánninemű sza- 
komba vágó munkákat elválalok, a lehető 

hol mérsékelt és szabott áron árulnak, van 
1 írt 50 kr. legjutányosabb ár mellett. 

1 

Raftl Józsefné 1 Bécsben ; 
Lakásom szappanyutcza 339 sz. alatt. 

sa báotobar raterátrasse Nro. 18. AZ UJ Ifjabb TILCS JÁNOS könyvkötő. 

n tatk ntküyes és reltr által ats év át jó kírnebl vezd és ajánlja nagyszer 

választéku mindennemü eli czikkeit a legj minöőségben jót. mellett. eli . 
m z 

: Megrendlésénél egy találó lábbeli, vagy boná vérték beküldése kéretik. BARABÁS rajza szerint nagy félivben ára..... 2 frt. – kr. (19) 2/ 7e36) 

él t Férfi-lábbelik: MARASZTONI rajza szerint.............. 2ol— Növényi- czukros- hasbajtó és vérüisztitó 

1 pár Fekete gyapott atlasz-papucs 1 ífrt – kr. 1 pár Bőr-kötös-topán 2 frt 40 krtól 
ó i i 

Legtn. Ezánnel, vagy bársony- P ekigoyett erg prt 60 kr. Fametszvény ..l- 30 krtól 50 krig. pilulák 

: m topán, . báme .1 ,80 kr,,Mainzi toriubár-topán, 4 frt 20 kr. Postán küldve, csomagolási dijul .... .d. 20 krral több. 

n n.brt nel vagy sony- ttös-tal 
ó i 

: Teörn emi a , ge k mt Dat 10 Fényképezve..... ...30krtól 5ufrtig. 

, előlfüző - 4 frt 80 kr. - , 

etegsaávalelelek tledb Elrdélyi katholiktums miiszómok : covnmaprs , 

betéttel. k vizhatan inelten ogás bnt20 km.[Vagy is egyházi beszédek gyüjteménye. Szerkeszti és kiadja Veszely Ká- RGATIVES érete 

á,s0 k Vizhatan irnok kettös roly I. és II. kötet. Néhai Szabó János, apát, károlyfejérvári kanonok, l m 

0 k- kalpal 5 ft 90 ketől. . 6 frt — kr. királyi tanácsos és az erdélyi főkormányszéknél, az iskolai és alapitványi Tall kél 

princess Alice. . 38 , 80 kr.,, lack topánok, betéttel y1 a 

Légfin. börtopán zövel2z0 kr. kettös talpal .. frt 30 kr. ügyek előadójának Ünnepi Homiliái I. kötet 2 frt 20 kr. 

é etopn ett s gs k évrat fájos tábuaknak t z0kr II. kötet 1 frt. 

s magas 
nlható.... r 

Vászon-papucs, félrámás 2 ,70 kr. ,, borjubőr-topán fájos lábuaknak 4 frt 80 kr. 
; k 1 

„,Szőrtopán gyapott, bőr és , Patent-flz...... 6 ífrt 80 kr. 

nprémezet ....3 , 50 kr. Borjubőr csizma erős kettös 
ai bőrrel kreken sn.k kipel akeatstttal 6 ít s ke 

e 

ló. sz .I. , r. ,,Juchten-csizma kettős talpal 6 frt r. 
MKG üés ó- 

,magas szörtopánok legfin. , "Pi heim féle h áru 
k g Ezen kitünő gyógyszer egyszerü és olcsó-, 

mgseedjo k" leld grnől1g ggt — kr. Levelek az ember eéletéről. s legtimosetb mva brpakomsáb hösezetti 

Báli- sg jeléb vác veke 1, 20 kr. ,, titázó estema szőrbéléssel rkr Mindkét nembeli növendékek számára Maoé J. nyomán dolgozta Szász ek anyét, bőrsenyv csúz, mirigy, 

adlaszeczipő . 3 ,, 60 kr. ,, , Utazó filz félcsizma, betéttel 3 írt 60 kr. Domokos. Ára füzve 1 frt. havi tisztúlási bajok, és mindazon beteg- 
ségek ellen, melyek a vér megcsipősödése és 

slk, oklay legt „10 kr. ,, Magykr ggiza, s frt 50 k t e t .. x solorolott nedvekből származnak.-- Ezen pi- 

mami Gnmmi-papu. ! ,n apucs 
ulákat a leghiresebb orvosok is rendelik.— 

1 írt gyermeknek.. — ,8BOkr. , Filz-papucs..: 1 írt 60 kr. ] N h k i t Fél- [ 

Topánok fzővel, vagy semet 190 Eral. rrátttopán H art iotél l ért 60 ke e Sz eru me esz on V. Beatmavar e i reő kr Fél 

nrámával 60 kra Mindennemü Patent-féle lábbelik. b 1 frt 40 kr. ska 

tdennemi i isány s saermakmábbelie agy rl ékban. Legiobb izma-t ymáz Készitette Kiss János. Ára 1 i Kappató keltssvártt: ola g 

32 kr. csizma-lack 25- ennemü igazitások é. endelések felválaltat- iv 

nak. 1 pás ralávl t Ba kr. félkfejelés 20 k tárev fgelés ment áe v Koronás szólőmüvelés. í áltoba Török gyágy zéréséket. 

egyzékek, hol mind elik, fehérnemüek, bőr- és bronzái iró-eszközök é 
, e i P. innél Boules 

sog mán eze kevaéaykóm araid egkkék jelelye vannak. Virénntra ngTen év franco elküldet- Irta Báthi Gábor, ivabázi fölőbíttolks 11 kömetszetü ábrával. bn e é l 
t ra 30 kr. ! ! 

—-—-—-————
—— 

nok-menrendet ,a pénzt a pomta megérkeztevel kéreikmátadni. 
Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutoza T4 sz.) 


